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ARCHIVIO LONZANA FORMIGGINI SANGUINETTI 
 
 
1623 dicembre 11-2008 giugno  
 
Storia archivistica  
Il fondo che raccoglie gli archivi delle famiglie Lonzana, Formiggini e Sanguinetti è 
pervenuto alla Biblioteca Estense Universitaria per dono del professor Alfredo Margreth 
nel 2009. 
Una seconda donazione, relativa a documenti ed oggetti appartenuti a Cesare Lonzana 
Formiggini , è stata fatta nel marzo del 2014. 
Ultimo esponente della propria famiglia, ricevette poco prima della sua morte dalla zia 
materna Corinna Lonzana Formiggini la documentazione appartenuta alle famiglie 
Formiggini, Sanguinetti e Lonzana. 
La documentazione si trovava riordinata all'interno di buste con una divisione per 
provenienza: carte della famiglia Formiggini, dei Sanguinetti e di Davide Dario Lonzana 
(padre di Corinna e nonno del professor Alfredo Margreth). 
Due rami delle famiglie Formiggini e Sanguinetti, nel 1832, avevano unito in matrimonio 
i loro due ultimi esponenti: Consolina Formiggini e Bondì Sanguinetti. Da questa unione 
non nacquero eredi; alla morte di Bondì Sanguinetti (1870) l'intero patrimonio e la 
documentazione vennero ereditati dalla vedova, che in seguito testò a favore di un 
membro della famiglia materna dei Lonzana, Davide Dario, il quale, dopo l'accettazione 
dell'eredità si trasferì da Livorno a Modena ed aggiunse al proprio il cognome 
Formiggini. 
Corinna Lonzana Formiggini, ultima delle figlie di Davide Dario Lonzana Formiggini e 
di Annina Gilda Ambron ereditò la documentazione della propria famiglia, quella dei 
Formiggini e dei Sanguinetti, conservandola nella soffitta della propria abitazione e 
consegnandola in seguito al nipote ed unico erede. 
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Contenuto  
Il fondo contiene documenti relativi alle famiglie Formiggini, Sanguinetti e Lonzana 
Formiggini, oltre a diversi rogiti acquisiti in seguito all'acquisto di beni. 
 
Criteri ordinamento  
La documentazione è stata reperita in gran parte già ordinata all'interno di buste, 
corredate di un elenco dattiloscritto del contenuto. Tale riordino, che suddivise i 
documenti per provenienza, risale probabilmente al secondo dopoguerra e fu opera o di 
Gilda Ambron, vedova di Davide Dario Lonzana Formiggini, o di uno dei figli. 
Questo riordino teneva conto dei patrimoni delle famiglie Formiggini, Sanguinetti (in 
parte amministrati congiuntamente da Consolina Formiggini e da Bondì Sanguinetti 
durante il loro matrimonio) e di quello di Davide Dario Lonzana Formiggini per quanto 
riguarda l'amministrazione dell'eredità di Consolina Formiggini. Era altresì stata 
estrapolata e riunita in un unico contenitore tutta la documentazione relativa ai precedenti 
passaggi di proprietà dei beni dei Formiggini e dei Sanguinetti perchè considerati inutili 
all'amministrazione corrente del patrimonio.  
Rimase escluso da questo riordino il materiale relativo alla storia delle famiglie e la 
corrispondenza dei Lonzana Formiggini. Si tratta di documentazione eterogenea: 
trascrizione di documenti utili per la ricostruzione delle vicende storiche della famiglia, 
trascrizione di memorie, alberi genealogici ed infine corrispondenza prodotta dalla 
famiglia di Davide Dario Lonzana e necrologi. 
Nella presente descrizione inventariale si è mantenuto l'ordinamento trovato, riordinando 
cronologicamente la documentazione e mantenendo i titoli originali dei fascicoli e delle 
serie, riportandoli tra virgolette. 
Si è invece proceduto ad un riordino della documentazione rimasta esclusa dall'intervento 
dell'erede di Davide Dario Lonzana Formiggini suddividendola in due fascicoli: il primo 
relativo alla corrispondenza, che si è ordinata cronologicamente per destinatario, ed il 
secondo contenente materiali storici da cui si ricavano notizie relative alla storia della 
famiglia complementari alla documentazione. 
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ALFREDO MARGRETH 
 
Modena, 1933 marzo 7- 
  
Alfredo Margreth è nato a Modena il 7 marzo 1933, da Giovanni, medico, e da Elena 
Lonzana Formiggini. 
Laureatosi in Medicina e Chirurgia nel novembre 1957 a Modena, dopo un soggiorno 
negli Stati Uniti, rientrò in Italia e riprese gli studi presso l'Istituto di Patologia Generale 
dell'Università degli Studi di Modena, presso la quale divenne assistente straordinario 
presso la cattedra di chimica biologica (novembre 1960). 
Nel maggio del 1961 passò all'Università degli Studi di Padova, dove proseguì la carriera 
accademica. 
Ricercatore e docente di chiara fama è annoverato tra i maggiori scienziati italiani. 
Ricevette poco prima della morte della zia Corinna Lonzana Formiggini quanto rimaneva 
degli archivi delle famiglie Formiggini, Sanguinetti e Lonzana, di cui è l'unico erede per 
via materna. Nel 2009 il materiale venne donato alla Biblioteca Estense Universitaria 
perchè lo conservasse e lo rendesse consultabile agli studiosi. Una seconda donazione è 
stata effettuata nel marzo del 2014. 
 
  
1.1 
 
  
Materiale relativo alla storia delle famiglie 
 
 
  
1821 maggio 5-2008 giugno 24 
 
Consistenza: fasc.1 
 
 
 Storia archivistica  
In parte il materiale è pervenuto ad Alfredo Margreth per eredità, si tratta di 
documentazione di diverso genere raccolta dalla famiglia Lonzana  Formiggini relativo 
alla propria storia, in parte è documentazione in copia raccolta dallo stesso professor 
Margreth a da lontani parenti delle famiglie Formiggini e Sanguinetti. 
 
 
 
Contenuto  
La serie contiene documentazione relativa alla famiglia Lonzana Formiggini e 
documentazione in copia delle famiglie Sanguinetti e Formiggini. 
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Criteri ordinamento  
Il materiale si presentava privo di ordinamento ed unito alla corrispondenza della 
famiglia Lonzana Formiggini, da cui è stato separato e descritto. 
 
   
 
1 
 
  
Materiale relativo alla storia della famiglia 
 
  
1821 maggio 5-2008 giugno 24 
 
Lettera di Claudio Formiggini ad Alfredo Margreth con allegata copia dell' albero 
genealogico della famiglia Formiggini, Bologna, 1994 novembre 25, cc.2;  
 
Lettera dell'ing Claudio Rossi Barattini ad Alfredo Margreth cui è allegato un 
dattiloscritto con notizie ed alberi genealogici delle famiglie Rossi Barattini, Sanguinetti, 
[Modena], 2008 giugno 24, con 5 copie del diploma di conferimento della Medaglia di 
Sant'Elena a Bondì Sanguinetti, Sant'Elena, 1821 maggio 5; cc. 45; 
 
Dattiloscritto redatto da Alfredo Margreth con copie di atti (1816 agosto 7- 1870 maggio 
6) relativi a Bondì Sanguinetti dell'archivio di Stato di Modena, Archivio Storico 
Comunale di Modena etc, [XX-XXI secolo], cc.57, 
 
Opuscolo Famiglia Lonzana-Formiggini di Modena, Modena, Tipografia G. Ferraguti & 
C., [1943?]; 
 
Passaporto per l'interno di Annina Gilda Ambron, Modena, 1918 luglio 18, c.1; 
 
Tessera di riconoscimento del regio esercito italiano di Cesare Lonzana Formiggini, 1918 
ca, c.1; 
 
Due fotografie di Cesare Lonzana Formiggini  in abiti militari, s.d. [1918 ca]; 
 
Polizza per gli ufficiali combattenti di Cesare Lonzana Formiggini, Roma, 1918 luglio 5, 
c.1; 
 
Passaporto di Cesare Lonzana Formiggini, 1922; 
 
Cartolina postale commemorativa Benito Mussolini rilasciata ad Aldo Lonzana 
Formiggini, Milano, 1923 marzo 22, c.1;  
 
Testamento olografo di David Lonzana Formiggini, Modena, 1929 gennaio 5, c.1; 
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Ritratto fotografico muliebre (una delle sorelle Lonzana Formiggini?), s.d. [anni Trenta]; 
 
Ritratto fotografico di Cesare Lonzana Formiggini in cornice di pelle, s.d. [anni Trenta]; 
 
Croce di Cavaliere dell'ordine della Corona d'Italia appartenuta a Cesare Lonzana 
Formiggini, s.d., pezzi 2 (in cofanetto); 
 
Fotografia di Cesare Lonzana Formiggini con in braccio il nipotino Alfredo Margreth, 
s.d. [1933]; 
 
Tessere del Fascio di Combattimento di Cesare Lonzana Formiggini, 1932 ottobre 29, 
pezzi 2; 
 
Tessera ferroviaria di Cesare Lonzana Formiggini, 1933; 
 
Carta intesta di Cesare Lonzana Formiggini, s.d., cc.2; 
 
Attestato di lavoro di Cesare Lonzana Formiggini rilasciato dalla ditta Kardex Italiano, 
Milano, 1943 settembre 22, c.1; 
 
Documenti relativi al sequestro dei beni e al riconoscimento della persecuzione 
nazionalsocialista, Modena, 1944 maggio 20-1944 giugno 1; 1968 giugno 6, cc.3; 
 
Attestato alla memoria rilasciato alla famiglia Lonzana Formiggini in occasione 
dell'inaugurazione del monumento al sacrificio ebraico a Milano, 1947 luglio 13, c.1, con 
copia a stampa di lettera di ebrei rinchiusi a Fossoli (MO) ai presuli della Provincia di 
Modena, Fossoli di Carpi, 1944 febbraio 19, c.1; 
 
Stampato Il rapporto tra fascismo ed ebrei: il caso Sinigaglia, s.d. [XXI secolo], c.1; 
 
Articolo L'arresto dell'assassino di Poldo Gasparotto, tratto da giornale sconosciuto, s.d., 
c.1. 
 
Necrologi: 
 
Articolo Ricordo di Guido Jona, da giornale non identificato, s.d., [1946], c.1; 
 
Necrologio di Beatrice Ambron Rappaport (m. 26 maggio 1959); 
Necrologio di Maria Lonzana  (m. 10 gennaio 1964); 
Ricevuta del KKL (Keren Kayemeth Leisrael) per il dono di 10 alberi in memoria di 
Maria Lonzana Formiggini, 1964 gennaio 17, c.1; 
Necrologio di Gilda Ambron (m. 1964); 
Necrologio di Lorenzo Lonzana Formiggini (m. 24 ottobre 1978); 
Ricordo per il trigesimo di Paola Lonzana Jona (m.20 gennaio 1983); 
Ritratto fotografico [di Dario Lonzana Formiggini?], s.d.; 
Fotografia di atelier [di Emilio Ambron?], s.d. (1990 ca); 
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Penna personale di Cesare Lonzana Formiggini; 
Pensiero sui morti di Gilda Ambron, s.d., c.1; 
Immagini della menorah dell'arco di Tito ritagliate da un giornale, s.d., cc.2. 
 
 
 
 
1.1 
 

Segnatura:  Busta 7, Fascicolo 2 
 

FAMIGLIA FORMIGGINI 
 
1744 novembre19-1890 luglio 11 
 
La famiglia Formiggini è un'antica famiglia ebraica giunta a Modena a seguito degli Este. 
Il ramo più noto di questa famiglia fu quello che ebbe come ultimo esponente l'editore 
Angelo Fortunato Formiggini, autore dell'opuscolo Archivio della famiglia Formiggini 
(1932), in cui con una breve introduzione delinea la storia dei propri antenati. 
I Formiggini praticarono sempre il commercio di oro, argento e gioie, spesso attraverso la 
riunione del patrimonio in società di commercio, denominate all'epoca "ragioni cantanti", 
dal carattere prevalentemente familiare.  
La famiglia possedeva per indiviso con gli altri rami  una sinagoga privata, fondata da 
Elia Formiggini nel XVII secolo a testimonianza della devozione e della ricchezza della 
stirpe. 
La documentazione di questo ramo della famiglia si ricollega idealmente a quella 
conservata nell'archivio familiare Formiggini (conservato anch'esso presso la Biblioteca 
Estense Universitaria): i primi documenti riguardano infatti, Moisè e Laudadio, figli di 
Pellegrino di Elia Formiggini, uno dei primissimi esponenti della famiglia di cui si 
conserva memoria. 
I fratelli Moisè e Laudadio mantennero un'attività economica comune fino al 1744, 
quando divisero le loro sostanze e si assolsero reciprocamente. E' assai probabile che 
Moisè Formiggini abbia fondato una nuova società per il commercio delle gioie coi figli 
Isacco (di professione rabbino, trasferitosi a Trieste e sposato con Marianna Bassani di 
Verona) , Bonaventura ed Emanuele, poichè tutti si dichiarano commercanti; tale attività 
cesserà nel 1757 con la divisione dell'eredità. 
Isacco Formiggini a questa data risulta essere rabbino dell'Università di Torino e del 
Piemonte, mentre Emanuele e Bonaventura, rimasti a Modena, avevano contratto 
matrimonio rispettivamente con Fioretta Sanguinetti il primo e Consola Arau (di Ferrara) 
il secondo, portando avanti la consueta attività commerciale. 
Tra 1765 e 1777 una porzione (la sesta parte) della sinagoga di famiglia venne dapprima 
venduta dalla ragione cantante Laudadio Formiggini a Emanuele e quindi da questi al 
fratello Bonaventura. 
Bonaventura morì nell'ottobre del 1798 lasciando una figlia, Dolce, sposata nel 1788 a 
Raffele Nathan Tedeschi di Trieste (rimasta vedova contrarrà un secondo matrimonio con 
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Jacob Ancona, di Trieste anch'egli), e tre figli maschi: Moisè Aronne, Isaia ed Israele 
Vita, i quali assumono i debiti dello stato dell'eredità paterna. 
Il venir meno del fratello Moisè Aronne al consueto proseguimento dell'attività 
commerciale portò nello stesso anno i fratelli Formiggini a contrarre una società coi 
fratelli Benedetto e Nedanel Levi.Dal rogito di stipula degli accordi commerciali 
intercorsi tra le due famiglie è chiara l'organizzazione della "ragion cantante Bonaventura 
Formiggini e Levi", qui particolarmente dettagliata in quanto gli stipulanti non 
appartenevano al medesimo nucleo famigliare. La società durò però solo fino al 
novembre dell'anno seguente. 
La vedova di Bonaventura Formiggini, Consola Arau, dovette mancare nel 1806, se a 
quella data Moisè Aronne (che risulta dimorante in Milano, ragion per cui aveva chiesto 
la liquidazione completa dell'eredità paterna) cede ad Isaia la rata di capitale assegnatagli 
dall'eredità materna, mentre la sorella Dolce rinuncia ad ogni rivalsa sull'eredità, 
considerando -come spesso accade nella tradizione ebraica- d'essere stata soddisfatta 
d'ogni pretesa con la dote. 
Nel 1811 Isaia Formiggini sposò Tamar di Prospero Lonzana, da questa unione nascerà 
una sola figlia Consola Gentile, ricordata sempre come Consolina. 
Al 1824 risale l'ultimo aggiustamento tra Isaia Formiggini e l'altro ramo della famiglia 
per la sinagoga, che -a giudicare dalle ricevute per lavori eseguiti- doveva in questo anno 
essere stata oggetto di lavori di sistemazione. 
Questo ramo della famiglia Formiggini si estinguerà con Consolina, la quale non avrà 
figli nonostante i due matrimoni, e che nominerà erede Davide della famiglia materna dei 
Lonzana. 
 
1.2 
 
 
Storia archivistica  
Le carte della famiglia Formiggini vennero conservate di generazione in generazione dai 
primogeniti maschi, che si occuparono sempre di proseguire l'attività di famiglia di 
commercianti di gioie. Solo con la morte di Isaia Formiggini, l'ultimo di quel ramo della 
famiglia, pervennero nelle mani di Consola Gentile Formiggini (detta Consolina), figlia 
di Isaia e Tamar Lonzana, prima sposa e poi vedova di Bondì Sanguinetti, di cui ereditò 
parte del patrimonio. 
 
 
Contenuto  
L'archivio della famiglia Formiggini contiene carte relative ai beni della famiglia 
Formiggini ed alla sua attività commerciale di argentieri e mercanti di gioie. A queste si 
aggiungono quelle particolari relative agli acquisti e vendite, gestione, contabilità e 
corrispondenza di Consolina Formiggini, ultima esponente di questo ramo della famiglia. 
 
Criteri ordinamento  
Le carte furono ordinate nel secondo dopoguerra da un erede di Davide Dario Lonzana 
Formiggini, erede di Consolina Formiggini, nel corso di questo intervento si è quindi 
proceduto ad una verifica del contenuto delle buste rilevando le mancanze ed alla 
descrizione della documentazione secondo gli standard vigenti. 
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1.2.1 
 
  
" Carte della famiglia Formiggini" 
 
1744 novembre 19-1824 dicembre 22 
 
Consistenza: fascc.18 
 
 
 Storia archivistica  
La documentazione è giunta per eredità a Consolina Formiggini, ultima esponente della 
propria famiglia. 
 
Contenuto  
Si tratta di rogiti e scritture diverse relative alla conduzione economica degli affari della 
famiglia Formiggini, ivi compresi gli accordi matrimoniali e societari. 
 
   
1 
 
  
"Moisè e Laudadio fratelli, e figli del fù [sic] Pellegrino Formiggini ebrei di Modena 
fanno divisione, e rispettivamente si assolvono generalmente" 
 
  
Modena, 1744 novembre 19 
 
Rogito del notaio Dionigi Lombardini. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 1 
 
   
2 
 
  
"Divisione trà [sic] li fratelli Isacco, Emanuele e Bonaventura fratelli, figli, ed eredi 
del quondam Moisè Formigini ebrei mercanti modonesi" 
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Modena, 1757 agosto 29 
 
  
Rogito del notaio Giacomo Antonio Alessandri. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 2 
 
   
 
3 
 
  
"Divisione seguita tra li Emanuele, e Bonaventura fratelli Formigini ebrei 
modenesi" 
 
  
Modena, 1762 febbraio 4 
 
  
Rogito del notaio Giacomo Antonio Alessandri. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 3 
 
   
 
4 
 
  
"Retrovendita di una sesta parte di scuola ebraica con sue pertinenze, ed acessorii 
fatta dalla ragione cantante Laudadio Formigini al mercante Emanuele Formigini" 
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Modena, 1765 gennaio 29 - 1775 novembre 25 
 
  
Rogito del notaio Giacomo Antonio Alessandri. 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 4 
 
   
 
5 
 
  
"Vendita di una sesta parte di scuola fatta dal signor Emanuele Formigini al signor 
Bonaventura lui fratello" 
 
  
Modena, 1777 giugno 30 
 
  
Rogito del notaio Antonio Maria Goldoni. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 5 
 
   
 
6 
 
  
"Dotale della signora Dolce Formiggini ebrea modenese sposa del signor Raffaelle 
Nathan Tedeschi ebreo abitante in Trieste, colle assoluzioni, ed altro" 
 
  
Modena, 1788 luglio 28 
 
  
Rogito del notaio Ettore Poppi. 
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Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 6 
 
   
 
7 
 
  
"Scrittura privata di divisione paterna seguita fra il cittadino Moisè Aronne 
Formiggini e tra li di lui fratelli germani Isaia, ed Israele Vita modenesi e di 
assunzione dei debiti dello stato fatta da questi ultimi due a favore del primo" 
 
  
Modena, 1798 ottobre 19 
 
  
Rogito del notaio Luigi Valdrighi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 7 
 
   
 
8 
 
  
"Società tra li signori fratelli Benedetto e Nedanel Levi e li fratelli Isaia e Israel 
Formiggini" 
 
  
Modena, 1798 dicembre 5 
 
  
Rogito del notaio Bartolomeo Castiglioni. 
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1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 8 
 
   
 
9 
 
  
"Assoluzione finale fra li signori Isaia ed Israel fratelli Formiggini e la di loro 
comune madre per l'eredità paterna" 
 
  
Modena, 1798 dicembre 5 
 
  
Rogito del notaio Bartolomeo Castiglioni. 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 9 
 
   
 
10 
 
  
"Dissoluzione di società frà [sic] li signori fratelli Levi, e Formiggini" 
 
  
Modena, 1799 novembre 12 
 
  
Rogito del notaio Girolamo Guldoni. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile, copie 2 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 10 
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11 
 
  
"Il signor Moisè Aron Formiggini cede al signor Isaia di lui germano fratello la rata 
di capitale assegnatagli dalla materna eredità" 
 
  
Modena, 1806 novembre 13 
 
  
Rogito del notaio Alberto Zavanisi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 11 
 
   
 
12 
 
  
"Assoluzione finale fatta dal signor Moisè Aron Formiggini a favore delli di lui 
fratelli signori Isaia, ed Israele" 
 
  
Modena, 1806 novembre 7 
 
  
Rogito del notaio Alberto Zavanisi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 12 
 
   
 
13 
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"La signora Dolce Formiggini cede ai di lei signori fratelli tutte le ragioni, ed azioni 
che mai gli potessero compettere [sic] su lo stato della fu loro comune madre" 
 
  
Modena, 1808 giugno 21 
 
  
Rogito del notaio Vincenzo Ansaloni. 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 13 
 
   
 
14 
 
  
"Transazione seguita tra li fratelli signori Moisè Aron, Isaia, ed Israele Formiggini 
modonesi" 
 
  
Modena, 1810 febbraio 27 
 
  
Rogito del notaio Luigi Tirelli. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 14 
 
   
 
15 
 
  
"Assoluzione reciproca della pretesa fu materna eredità fattasi dalli signori Isaia, ed 
Israel fratelli Formiggini" 
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Modena, 1810 maggio 10 
 
  
Rogito del notaio Giovanni Pagani. 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 15 
 
   
 
16 
 
  
"Dotale della signora Tamar Lonzana ventura sposa del signor Isaia Formiggini" 
 
  
Modena, 1811 ottobre 17 
 
  
Rogito del notaio Antonio Solieri. 
 
Contiene anche: 
- Sonetto a stampa in occasione delle nozze di Tamar Lonzana con Isaia Formiggini, 
Modena, co' Tipi di G. Vincenzi e comp., 1811, c.1. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 16 
 
   
 
17 
 
  
"Il signor Isaia Formiggini acquista dal di lui fratello signor Israel Vita Formiggini 
la metà di un credito" 
 
  
Modena, 1812 marzo 20 
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Rogito del notaio Giuseppe Azzolini. 
 
 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
Note:  
Segnatura precedente: N° 11, corrispondente al n°11 dell'elenco dei "Rogiti e documenti 
relativi ai fondi in Campogalliano" della "Filza IV"; 
 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 17 
 
   
 
18 
 
  
"Il signor Isaia Formiggini è assoluto dai signori rappresentanti la Scuola detta 
Formiggini di Modena della somma di lire 2302,56 italiane" 
 
  
Modena, 1824  luglio 30 - 1824 dicembre 22 
 
  
Rogito del notaio Vincenzo Borelli. 
 
Contiene anche: 
-Ricevute dei lavori eseguiti a manutenzione della Scuola, Modena, 1824 luglio 30- 1824 
dicembre 7, cc.14. 
 
 
  
1.2.1 
 

Segnatura:  Busta 1, Fascicolo 18 
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1.2.2 
 
  
"Carte della Formiggini Consolina maritata Sanguinetti" 
 
 
 1812 giugno 5-1890 luglio 11 
 Consistenza: fascc. 6 
 
 Storia archivistica  
Le carte pervennero per eredità alla famiglia Lonzana (con cui Consolina Formiggini, 
priva di eredi, aveva legami per parte della madre Tamar Lonzana). 
 
Contenuto  
Si tratta di rogiti e scritture relative a Consolina Formiggini: i contratti dotali in occasione 
dei suoi due matrimoni, una vendita di oggetti fatta al marito (il contratto dotale esclude 
la comunione dei beni), il testamento e diversi rogiti relativi alla sua attività economica. 
 
   
 
1 
 
  
"Dotale della signora Consola Gentile Sanguinetti nata Formiggini" 
 
  
Modena, 1827 dicembre 20 
 
  
Rogito del notaio Giuseppe Degiacomi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.2 
 

Segnatura:  Busta 3, Fascicolo 1 
 
   
 
2 
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"Restituzione di dote e della donazione obnuziale fatta dagli eredi del signor 
Emanuele Sanguinetti e dalla dita [sic] Vita d'Angelo Sanguinetti e Figli, alla 
signora Consola Gentile Formiggini unitamente al di lei padre signor Isaia, e 
rispettive assoluzioni" 
 
  
Modena, 1830 dicembre 8 - 1831 agosto 10 
 
  
Rogito del notaio Giuseppe Degiacomi. 
 
Contiene anche: 
Scrittura privata di accordo per la restituzione della dote sottoscritta da Emanuele 
Sanguinetti e da Isaia, Consolina e Tamar Formiggini, Modena, 1830 dicembre 8, c.1 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.2 
 

Segnatura:  Busta 3, Fascicolo 2 
 
   
 
3 
 
  
"Dotale della signora Consolina Formiggini vedova del signor Laudadio Sanguinetti 
nell'occasione de' suoi sponsali col signor Bondì Sanguinetti ed assoluzione 1° A 
favore del signor Isaia Formiggini per una parte della dote 2° A favore degli eredi 
ed aventi causa da fù [sic]signor Emanuele Sanguinetti per la sopradote" 
 
  
Modena, 1832 giugno 7 
 
  
Rogito del notaio Luigi Ruffini. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.2 
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Segnatura: Busta 3, Fascicolo 3 
 
   
 
4 
 
  
Vendita di oggetti fatta da Consolina Formiggini al marito Bondì Sanguinetti 
 
  
Modena, 1842 luglio 6 
 
  
Fascicolo 
 
  
1.2.2 
 

Segnatura:  Busta 3, Fascicolo 4 
 
   
 
5 
 
  
Testamento di Consolina Formiggini vedova Sanguinetti 
 
  
Modena, 1890 luglio 11 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.2.2 
 

Segnatura:  Busta 3, Fascicolo 5 
 
   
 
6 
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"Altre varie convenzioni sotto forma di rogiti e scritture" 
 
  
Modena, 1812 giugno 5 - 1887 dicembre 31 
 
  
-"Giusti a Formiggini. Vendita", Modena, 1812 giugno 5, rogito del notaio Luigi Savani; 
segnatura precedente: N°10, corrispondente al n°10 dell'elenco dei "Rogiti e documenti 
relativi ai fondi in Campogalliano" della "Filza IV"; 
 
-"Francazione di livello concessa dal seminario arcivescovile di Modena a favore della 
signora Consolina Formiggini Sanguinetti", Modena, 1863 gennaio 27, rogito del notaio 
Nicola Bernabei; 
contiene anche: 
-Gherardo Araldi, rettore del seminario arcivescovile di Modena, a Consolina 
Formiggini, lettera ms. Modena, 1861 aprile 25, con minuta di risposta, Modena, 1862 
luglio 8, cc.2; 
-Memorie relative al livello, s.d., c.1; 
-Copia semplice di rogito relativo al livello, Modena, 1788 febbraio 26, notaio 
Alessandro Rizzi, c.1.  
segnatura precedente: N°2, corrispondente al n°2 dell'elenco dei "Rogiti e documenti 
relativi ai fondi in Campogalliano" della "Filza IV"; 
 
-"Consolina Formiggini Sanguinetti. Bilancio al 31 dicembre 1878", [Modena], 1878 
dicembre 31; 
 
-"La signora Consolina Formiggini vedova Sanguinetti acquista dal Comune di 
Campogalliano uno stradello o viottolo in disuso posto in Campogalliano", Modena, 1881 
gennaio 17, rogito del notaio Laudadio Modena; 
 
-"Campani con Formigini Sanguinetti. Dichiarazione e quietanza in aggiunta al rogito 
Lucchi", Modena, 1884 maggio 19; 
 
-"Campana Pietro di Campogalliano alla signora Formiggini Consolina vedova 
Sanguinetti di Modena. Vendita di pezzo di terra", Modena, 1884 giugno 19, rogito del 
notaio Tommaso Lucchi 
 
-"Prospetto di rendiconto dell'amministratore della signora Consolina Formiggini 
Sanguinetti per l'esercizio 1887", Modena, 1887 dicembre 31; 
 
-Documenti relativi ad affitti e compravendite sottoscritti da Consolina Formiggini 
Sanguinetti, 1869 maggio 12-1878 maggio 15, cc. 12. 
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Fascicolo, Sottofascicoli, 8 
 
  
1.2.2 
 

Segnatura:  Busta 3, Fascicolo 6 
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1.2.3 
 
  
"Carte delle proprietà di Campogalliano e Saliceta" 
 
1804 febbraio 15-1861 
 
Consistenza: fascc.2 
 
Contenuto  
Documenti relativi ai beni posseduti dai coniugi Bondì Sanguinetti e Consolina 
Formiggini, passati poi in eredità ai di lei eredi, famiglia Lonzana.  
 
Criteri ordinamento  
I rogiti erano corredati da due elenchi che riportavano un precedente ordinament delle 
carte risalente alla gestione dei beni da parte di Consolina Formiggini. Tale ordinamento 
è stato in parte alterato dal successivo intervento dell'erede di Davide Dario Lonzana 
Formiggini. Nel corso del presente intervento si è quindi proceduto alla verifica del 
contenuto e si è descritto il materiale così come riportato negli elenchi originali 
segnalando spostamenti e mancanze.  
 
 
 
   
 
1 
 
  
"Rogiti e documenti relativi ai fondi in Campogalliano" 
 
  
Modena, 1804 febbraio 15- 1860 
 
  
" 1. Dotale della signora Consolina Formiggini nell'occasione de' suoi sponsali col signor 
Bondì Sanguinetti ecc., Modena, 1832 giugno 7, 
rogito del notaio Luigi Ruffini; 
 
2. Francazione di livello concessa dal Seminario Arcivescovile di Modena a favore della 
signora Consolina Formiggini Sanguinetti ed altre carte inerenti (ora in busta 3, fascicolo 
6); 
 
3. Restituzione di dote e della donazione obnuziale fatta dagl'eredi di Emanuelle 
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Sanguinetti e dalla Ditta Vita d'Angelo  Sanguinetti e Figli alla signora Consola Gentil 
Formiggini ecc. (ora in busta 3, fascicolo 2); 
 
4. Perizia dell'Ingegnere Paolo Riccardi del 23 settembre 1826 per rilievo del danno 
causato dalla continuazione di uno stradello e relativa nota di competenze; 
 
5. Dotale della signora Consola Gentile Formiggini nell'occasione dei suoi sponsali  col 
signor Laudadio Sanguinetti (ora in busta 3, fascicolo 1); 
 
6. Copia d'atto civile portante precetto ed istanza etc Formiggini contro Antonio Benatti 
(mancante); 
 
7. Certificato dell' avvocato Giuseppe Cavazza della seguita cancellazione delle ipoteche 
a carico Giusti e Fori, Modena, 1822 febbraio 15; 
 
8. Transazione seguita frà il dottor Arcangelo Crespolani di Savigno e Isaia Formiggini in 
ordine al vitalizio Girolamo Brunetti, Modena, 1816 dicembre 23, rogito del notaio 
Giovanni Pagani; 
 
9. Israele Formiggini assolve il lui fratello Isaia di Lire 4605, 112 residuo prezzo della 
metà di un credito cedutogli, Modena, 1816 dicembre 5, rogito del notaio Antonio 
Solieri; 
 
10. Giusto Giusti vende a Isaia Formiggini una possessione in fondo ed un prato in 
Campogalliano ecc. (ora in busta 3, fascicolo 6); 
 
11. Isaia Formiggini acquista dal lui fratello Israele la metà del credito di Lire 60 mila 
contro Giusti (ora in busta 1, fascicolo 17); 
 
12. Cessione di modenesi Lire 60 mila contro Luigi Giusti fatta da Giuseppe Iori a favore 
delli fratelli Isaia e Israele Formiggini, Modena, 1811 marzo 1, rogito del notaio 
Giovanni Pagani; 
 
13. Confessione di debito per lire 60 mila modenesi del maggiore Luigi Giusti a favore di 
Giuseppe Iori, Pieve di Trebbio (MO), 1804 febbraio 15, rogito del notaio Nicola 
Gaetano Vandelli; 
 
14. Contratto di vendita di una possessione ed un fondo in Campogalliano fatta da 
Gerolamo Brunetti ai fratelli Giusti di Pieve di Trebbio ecc. (mancante)" 
 
Contiene anche: 
-Elenco denominato "Rogiti e documenti inerenti ai fondi in Campogalliano", s.d. [1860 
ca.], cc. 3; 
-Copia conforme di dichiarazione rilasciata da Bondì Sanguinetti, Modena, 1835 agosto 
18, c.1; 
-Certificato di morte di Girolamo Brunetti rilasciato dal parroco della chiesa di S. Biagio 
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nel Carmine, Modena, 1853 maggio 28, c.1. 
 
 
  
1.2.3 
 

Segnatura:  Busta 4, Fascicolo 1 
 
   
 
2 
 
  
"Rogiti relativi al possesso del fondo in Saliceta" 
 
  
Modena, 1824 aprile30 -1861 
 
  
"1. Rogito [Modena,] 2 novembre 1852  del dottore Eugenio Lugli per acquisto da Grazio 
e Teresa Bettolli di un fondo con casino posto in villa Saliceta San Giuliano e San 
Faustino per modenesi Lire 112 mila; 
 
2. Idem 14 marzo 1849 del dottor Antonio Ramazzini. L'avvocato Andrea Bettoli riporta 
assoluzione di Lire 12 mila dal marchese Carlo Carandini, e questi ottiene dal primo lo 
svincolo di un capitale passivo del marchese C[amillo] Fontanelli in Lire 50 mila; 
 
3.Certificato dell'Uffizio delle Ipoteche [di Modena] del 1° febbraio 1849 portante lo 
stato delle iscrizioni sussistenti contro Carlo Carandini sopra la possidenza in villa 
Saliceta; 
 
4.Simile del Generale Archivio Notarile [di Modena] del 30 gennaio 1849 col quale si 
dichiara non riscontrarsi alcun atto portante costituzione, confessione, od aumento di dote 
a favore della Emilia Brovve moglie a Carlo Carandini; 
 
5. Rogito [Modena,] 3 marzo 1848 del dottore Luigi Minghelli. Assoluzione  per Lire 
5333 emessa dalli fratelli Vincenzo e Giuseppe Cavazza a favore del marchese Carlo 
Carandini sigurtà al marchese Federico; 
 
6.Idem 1 marzo 1848 del dottore Antonio [sic! il notaio si chiama Giuseppe] Tavani. 
Carlo Carandini assolve per Lire 4605.11 l'avvocato Andrea Bettoli; 
 
7.Idem 10 settembre 1847 del suddetto [dottor Giuseppe Tavani]. Carlo Carandini 
assolve per Lire 3070.47 l'avvocato Andrea Bettoli; 
 
8. Idem 9 aprile 1877 del dottore Lodovico Bosellini col quale la signora Paola 
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Montessori moglie in prime nozze del marchese Leopoldo Carandini ed un secondo 
dell'ingegnere Paolo Riccardi assolve il di lei figlio Carlo Carandini di quanto  ecc. 
(mancante); 
 
9. Idem 14 marzo 1847 del suddetto. Don Lodovico Rafaolli e dottore Giovanni Muzzioli 
assolvono il marchese Carlo Carandini il primo di italiane Lire 707.57 ed il secondo di 
Lire 2302.56; 
 
10. Idem 13 marzo 1847 del suddetto. Giovanni Gilli a nome di Giovanni Walther 
assolve Carlo Carandini di Lire 2000; 
 
11. Copia in bianco di rogito 12 marzo 1847 del dottore Giacomo Solmi. Confessione di 
debito in modenesi Lire 50 mila emessa dal marchese Camillo Fontanelli a favore del 
marchese Carlo Carandini; 
 
12. Rogito 5 marzo 1847 del dottore Francesco Carpi. Li fratelli Vincenzo e Giuseppe 
Cavazza assolvono di Lire 2558.14 italiane il marchese Carlo Carandini; 
 
13. Idem 2 marzo 1847 del dottore Giuseppe Tavani. L'avvocato Andrea Bettoli acquista 
dal marchese Carlo Carandini uno stabile in villa Saliceta San Giuliano e Santi  Faustino 
e Giovita per modenesi Lire 112 mila; 
 
14. Idem 4 novembre 1846 del dottore Pietro Riccioli. La Maria Cavazza e di lei figlio 
Giuseppe acquistano da Pier Paolo Sandonnini un credito di modenesi Lire 8000 passivo 
del marchese Federico Carandini e sigurtà marchese Carlo; 
 
15. Rogito 15 ottobre 1846 del dottore Lodovico Boselli. Somministrazione di modenesi 
Lire 4000 fatta al marchese Carlo Carandini dalli fratelli Giuseppe e Vincenzo Cavazza; 
 
16. Idem 2 novembre 1842 del dottore Cesare Merighi. Giovanni Walther somministra al 
marchese Carlo Carandini italiane Lire 2000; 
 
17.Idem 21 luglio 1842 del suddetto. Somministrazione di modenesi Lire 6000 fatta dal 
dottore Giovanni Muzzioli al marchese Carlo Carandini (mancante); 
 
18.Idem 16 ottobre 1837 del dottore Ferdinando Dallari. Carlo Carandini concede in 
affitto per anni 7 alli fratelli Paolo e Luigi Gazzotti il fondo in Saliceta; 
 
19. Idem 3  aprile 1834 del suddetto. Somministrazione di Lire 2000 modenesi fatta alli 
fratelli Carlo Leopoldo e Vincenzo Carandini dal giudice avvocato Silvio Merighi per 
persona da nominare. Nominata nelli Francesco e Lodovico Rafaelli; 
 
20.Dichiarazione dell'ingegnere comunitativo del 30 aprile 1824 colla quale stabilisce la 
Boscheta di ragione Carandini" 
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Contiene anche: 
- Elenco denominato "Rogiti relativi al possesso del fondo in Saliceta", s.d. [ post 1861], 
c.1; 
-Documenti relativi ad un'affittanza Carandini ed una dichiarazione di Carolina Bettoli 
per conto dei coeredi Bettoli rilasciata a Bondì Sanguinetti, 1836 dicembre 27-1854 
febbraio 8, cc.2 
 
  
1.2.3 
 

Segnatura:  Busta 4, Fascicolo 2 
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FAMIGLIA SANGUINETTI 
 
  
La famiglia Sanguinetti è annoverata tra le più ricche stirpi ebraiche di Modena. Di 
professione banchieri, i Sanguinetti furono tra gli esponenti più importanti della comunità 
ebraica della città. 
Come i Formiggini, possedevano una sinagoga, particolarmente importante perchè vi si 
tenevano le elezioni dei massari della comunità, ed un oratorio privato (1). 
Alla ricostruzione delle vicende della famiglia Sanguinetti non concorrono, in questo 
archivio, i soli rogiti presenti, ma anche una serie di memorie donate al professor 
Margreth dall'ingegnere Claudio Rossi Barattini, tratte da documenti conservati dalla sua 
famiglia (2). 
Da questo dattiloscritto apprendiamo che Vita Sanguinetti fu il titolare della ditta cantante 
"Vita d'Angelo Sanguinetti e figli", che doveva essere guidata dopo la sua morte dal 
primogenito Raffaele, sposato con Rachele Costantini di Ancona nel 1785. 
Ammalatosi Vita Sanguinetti, la gestione passò effettivamente nelle mani di Raffaele, che  
premorì al genitore nel novembre del 1806. La dipartita del figlio venne nascosta 
all'infermo dagli altri figli per paura che il padre testasse a maggior favore dei figli 
superstiti di Raffaele: Sanson, Bondì, Moisè e Regina.  
Vita mancò appena due mesi dopo il primogenito, nel dicembre del 1806; lasciando eredi  
i figli superstiti - Moisè Aron, Prospero, Emanuele e Salomone (3)-  ed i figli minori del 
defunto fratello. Nel 1807 venne redatto un inventario generale dell'eredità di Vita 
Sanguinetti, sei mesi dopo Rachele Costantini si assicurò il mantenimento da parte dei 
figli per trasferirsi in maniera : presso la sorella a Rovigo (nella tradizione ebraica è un 
obbligo per i figli assicurare alla madre un sostentamento dopo la scomparsa del marito). 
Nel 1809 vi fu la : ripartizione tra gli eredi di Vita Sanguinetti. 
Nel 1827 Emanuele di Vita Sanguinetti, l'unico tra i fratelli oltre al defunto Raffaele ad 
aver avuto dei figli, fece sposare il proprio figlio Laudadio con Consolina Formiggini, 
unica figlia di Isaia e Tamar Lonzana. L'unione era frutto di un accordo tra le due 
famiglie:  le nozze ed il corredo erano a carico dei Sanguinetti, mentre i  Formiggini, 
concedevano una ricca dote  alla loro unica figlia ed erede ed il padre Isaia  si impegnava 
a non fare testamento per lasciare ogni sostanza alla figlia dopo la propria morte, mentre 
la moglie Tamar si riservava  qualche lascito pio e legato ai domestici, fermo stante 
l'obbligo di mantenimento in caso di vedovanza o la restituzione della propria dote. L' 
eredità di Consolina doveva intendersi  come patrimonio stradotale e doveva essere 
assegnata ai di lei figli  dopo la sua morte. 
Tale matrimonio ebbe breve durata se già nel 1832 la stessa Consolina, rimasta vedova, è 
data in sposa a Bondì di Raffaele Sanguinetti, cugino del primo marito. Da nessuno dei 
due matrimoni nacquero figli. 
I figli di Raffaele, dopo la divisione dell'eredità, avevano avuto diversi destini: Sansone e 
Moisè siconvertirono al cattolicesimo nel 1814, assumendo i nomi rispettivamente di Pier 
Paolo e Luigi Maria Sandonnini, dal nome della località in cui furono battezzati; Regina 
venne data in sposa a Servadio Sinigaglia di Lugo mentre Bondì intraprese la carriera 
commerciale nella città di Livorno, in cui si trasferì dopo aver venduto i beni in Modena. 
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Rientrato nei domini estensi in occasione del matrimonio con Consolina,Bondì vi si 
stabilì così come richiesto dal suocero negli accordi dotali.  
Per la propria famiglia Bondì acquistò le case di via Fonteraso segnate A 15 e 16, poste al 
di fuori del ghetto oramai invivibile a causa delle limitate dimensioni, per poi adeguarle 
richiedendo i necessari permessi alla Commissione d'Ornato (4). 
Bondì morì nel 1870, lasciando erede la diletta moglie Consolina ed il fratello Pier Paolo 
Sandonnini, oltre ai nipoti avvocato Claudio, dottor Geminiano, perito Giovanni Battista 
e professor Eugenio. 
 
Note  
(1) Vita e società ebraica di Modena e Reggio Emilia. L'età dei ghetti, a cura di 
FEDERICA FRANCESCONI e PAOLA LEVI D'ANCONA, Modena, Comunità ebraica 
di Modena e Reggio Emilia, 2007, pag.17. 
(2) Conservata nella busta 7, fascicolo 2. 
(3) La vicenda della successione coinvolse i soli figli maschi, mentre le femmine - 
Armellina, Grazia e Ricca  - vennero escluse perchè  già soddisfatte della loro quota con 
la costituzione di dote. 
La sola Armellina tentò di partecipare alla divisione, intentando una causa legale. 
Esposizione delle ragioni della signora Armellina Sanguinetti vedova Padoa di Reggio 
nella causa colli signori fratelli Prospero, Emanuele, e Salomone e nipoti ...,  Modena, 
Eredi Soliani, 1820. 
GIUSEPPE BERTANI, Parere nella causa della signora Armellina Padoa Sanguinetti 
contro i suoi fratelli, Parma, Stamperia Carmignani, 1820. 
(4) Molte importanti notizie a tal proposito si ricavano oltre che dalle carte di Bondì 
conservate nella busta 2, fascicolo 2, anche da una raccolta dattiloscritta di documenti 
dagli Archivi di Stato e Comunale di Modena ad opera del professor Alfredo Margreth. 
 
  
1.3 
 
 Storia archivistica  
Le carte della famiglia Sanguinetti giunsero a Bondì dopo la morte degli zii, con cui 
aveva diviso l'eredità del nonno Vita. Gli altri eredi, infatti, o erano premorti (Laudadio, 
figlio dello zio Emanuele e primo marito di Consolina Formiggini) o si erano convertiti al 
cattolicesimo, rinunciando così ad ogni rapporto, anche economico, con la famiglia. 
Dopo la scomparsa di Bondì, le carte vennero ereditate dalla vedova, Consolina 
Formiggini. 
 
Contenuto  
L'archivio della famiglia Sanguinetti contiene documentazione relativa alla successione 
di Vita Sanguinetti ed all'attività di Bondì Sanguinetti. 
 
Criteri ordinamento  
Le carte furono ordinate nel secondo dopoguerra da un erede di Davide Dario Lonzana 
Formiggini; nel corso di questo intervento si è quindi proceduto ad una verifica del 
contenuto delle buste ed alla descrizione della documentazione secondo gli standard 
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vigenti. 
 
 
 1.3.1 
 
  
"Carte della famiglia Sanguinetti" 
 
1807 giugno 5-1871 luglio 25 
 
Consistenza: fascc.3 
 
 Storia archivistica  
La documentazione è giunta a Consolina Formiggini, erede del marito Bondì Sanguinetti. 
 
Contenuto  
Si tratta della documentazione relativa alla successione di Vita Sanguinetti, nonno di 
Bondì (il padre era infatti morto appena pochi mesi prima), e dei rogiti relativi all'attività 
economica di Bondì. 
Si suppone che la documentazione sia solo parziale dal momento che alla vedova 
rimasero solo i documenti relativi alla propria quota ereditaria, mentre il fratello 
(convertitosi al cristianesimo) ed i nipoti dovettero acquisire rogiti e titoli relativi a 
quanto ereditato. 
Si sottolinea inoltre come le vicende legate alla successione di Vita Sanguinetti, che 
videro quasi contrapposti i figli del medesimo ai nipoti ancora minori del fratello 
Raffaele, mancato prima del padre, siano in realtà ricostruibili piuttosto grazie alle 
memorie donate al professor  Alfredo Margreth dall'ingegner Claudio Rossi Barattini nel 
2008 (cfr. busta 7, fascicolo 2). 
 
   
 
1 
  
"Successione di Sanguinetti Vita fu Angelo" 
 
  
Modena, 1807 giugno 5-1809 maggio 17 
 
  
1."Inventario generale delle sostanze lasciate dal fù [sic] Vita Sanguinetti", Modena, 
1807 giugno 5, rogito del notaio Gaetano Morandi; 
 
2."La signora Rachela Costantini Sanguinetti riporta obbligazione d'un annua prestazione 
di lei vita natural durante dalli signori Sansone e fratelli Sanguinetti di lei figli", Modena, 
1808 gennaio 8, rogito del notaio Giuseppe Azzolini; 
 



 32 

3."Divisione seguita frà [sic] li signori Moisè, Aronne, Prospero, Emanuele, e Salomone 
fratelli Sanguinetti, banchieri modenesi, e li signori Sansone, Regina, Bondì e Moisè altri 
fratelli Sanguinetti nipoti ex fratre dei primi ed accettazione per questi ancor minori dei 
loro tutori, dell'eredità del fu signor Vita Sanguinetti, padre ed avo rispettivamente", 
Modena, 1809 maggio 17, rogito del notaio Giuseppe Azzolini. 
 
  
Fascicolo, Atti notarili, Sottofascicoli 3 
 
  
1.3.1 
 

Segnatura:  Busta 2, Fascicolo 1 
 
   
 
2 
 
  
"Vendita e acquisti di immobili per parte di Bondì Sanguinetti fu Raffaele" 
 
  
Livorno, 1832 maggio 15-1877 ottobre 9 
 
  
1."Vendita di casamento in Livorno fatta dal signor Bondì Sanguinetti al signor Moisè 
Beniamino Foà", Livorno, 1832 maggio 15, rogito del notaio Giuseppe Angelo Capuis; 
 
2. "Il signor Bondì Sanguinetti di Modena acquista dallo stato concursuale del fù [sic] 
Lustro Segrè di Modena una casa posta in Modena segnata A N.15 per lo prezzo di 
modonesi lire 25.000 pari ad italiane lire 9.593,98" Modena, 1833 maggio 23, rogito del 
notaio Antonio Solieri; 
 
3."Il signor Bondì Sanguinetti compra dai signori Paolo e Luigi Gazzotti la loro casa 
posta in Modena contrada Rua Grande alla lettera A N.16", Modena, 1837 maggio 3, 
rogito del notaio Luigi Ruffini; 
 
4. Carte relative alla casa posta in via Fonteraso 15 e 16: 
- Elenco denominato "Rogiti e scritture relativi al possesso della casa in Modena", s.d. 
[1860 ca.], cc.2; 
-Documenti e carteggio relativi alla casa posta in Modena in via Fonteraso ai numeri 15 e 
16, 1766 giugno 14-1862 giugno 14, cc.48; 
 
5.Carte relative ai banchi posti nella chiesa parrocchiale di Saliceta S. Giuliano: 
- Ricevuta di don Giacomo Manetti, Modena, 1857 agosto 20, c.1; 
- Bondì Sanguinetti al Vicario Generale dell'arcidiocesi di Modena, copia di lettera, s.d. 
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[1852 ca.], c.1; 
- Fabbriceria della chiesa di Saliceta S. Giuliano al Vicario Genarale dell'arcidiocesi di 
Modena copia di lettera e risposta, Modena, 1859 aprile 12-1859 aprile 29, c.1; 
- Consolina Formiggini alla Fabbriceria della chiesa di Saliceta S. Giuliano, minuta ms., 
Modena, 1876  gennaio 12, c.1; 
- Don A. Dondi a Consolina Formiggini, lettera ms., Modena, 1877 ottobre 9, cc.2; 
 
6."Conto di quanto è stato pagato in cotimo [sic] delle terre sotto il comune di Modena 
comulativamente allo stabile acquistato dal signor Sanguinetti in villa Saliceta San 
Giuliano", s.d. [1853], c.1; 
 
7.- Scrittura privata e ricevute di pagamento tra Bondì Sanguinetti ed il fratello Pier Paolo 
Sandonnini, Modena, 1830 gennaio 18-1839 novembre 17, c.1. 
 
8.-Isaia Formiggini a Bondì Sanguinetti, lettera ms., Modena, 1839 giugno 26, c.1; 
 
Contiene anche: 
-"Estratto della possidenza inscritta in catasto al Sig. Sanguinetti  fu Raffaele", Modena, 
1853 aprile 7, c.1; 
-Scritture relative ad affitti di beni, 1841 aprile 15-1859 febbraio 14, cc.2. 
 
 
  
Fascicolo, Atti notarili, Sottofascicoli 8 
 
  
1.3.1 
 

Segnatura:  Busta 2, Fascicolo 2 
 
   
 
3 
 
  
"Testamento del signor Sanguinetti Bondì quondam Raffaele di Modena" 
 
  
Modena, 1870 maggio 6-1871 luglio 25 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
Contiene anche: 
"Dichiarazioni varie del fratello Pier Paolo Sandonnini e dei di lui figli avvocato Claudio, 
dottor Geminiano, perito Giovanni Battista, professor Eugenio, eredi universali dello 
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zio", [Modena], 2 giugno 1870-25 luglio 1871, cc.6. 
 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.3.1 
 

Segnatura:  Busta 2, Fascicolo 3 
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FAMIGLIA LONZANA FORMIGGINI 
 
  
Davide Dario Lonzana nacque a Livorno nel 1861 da Cesare e Rosa Boccara. Nel 1890, 
alla morte di Consolina Formiggini, legata ai Lonzana per via materna, Davide Dario 
raggiunse Modena in occasione dell'apertura del testamento della parente. Nominato 
erede, nel 1890 prese la residenza nella città emiliana come espressamente richiesto da 
Consolina e l'anno seguente aggiunse al proprio il cognome Formiggini secondo le 
clausole testamentarie. 
Sposò Annina Gilda Ambron (Il Cairo, 1876 - Modena, 1964) e dall'unione nacquero 
numerosi figli: Rosa Paola (Modena, 1892-Milano, 1983), sposata con l'industriale Guido 
Jona, Maria Elsa (Modena, 1893-1964), Lorenzo (Modena, 1900-1978), che studiò 
agraria (1) e lavorò presso la cantina sociale di Modena, Corinna (Modena, 1894-?), Aldo 
(Modena, 1898-?), Cesare (Modena, 1897- Auschwitz ?), che terminò i propri studi di 
ingegneria (2) presso il Politecnico di Milano ed infine Elena (Modena, 1900- ?), sposata 
con Giovanni Margreth, da cui nacquero Dario ed Alfredo, il donatore del fondo. 
La famiglia abitò nella villa di Saliceta San Giuliano (MO), già di proprietà di Consolina 
Formiggini, e gestì il ricco patrimonio ereditato. 
Davide Dario Lonzana Formiggini morì nel 1929, nel 1938 la famiglia subì le 
conseguenze delle leggi razziali: a Rosa Paola ed al marito vennero sequestrati i beni, 
così come accadde anche alla vedova Annina Gilda Ambron; mentre Cesare, dopo un 
passaggio al campo di  Fossoli, venne internato ad Auschwitz dove morì (3).  
 
 
Note  
(1)http://www.archiviostorico.unibo.it/template/listStudenti.asp?IDFolder=143&filtro=no
&start=..&offset=28230 
(2)http://www.archiviostorico.unibo.it/template/listStudenti.asp?IDFolder=143&filtro=no
&start=..&offset=28230 
(3) Primo Levi testimone e scrittore di storia, a cura di PAOLO MOMIGLIANO LEVI e 
ROSANNA GORIS, Firenze, Giuntina, 1999, pag. 183. 
 
 
  
1.4 
 
 
 Storia archivistica  
Le carte della famiglia Lonzana vennero prodotte e raccolte da Davide Dario Lonzana, 
dalla moglie Gilda Annina Ambron e dai loro figli. 
La documentazione venne conservata per anni da Corinna Lonzana Formiggini, figlia di 
Davide Dario e di Gilda Ambron, e da questa donata al nipote professor Alfredo 
Margreth. 
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Contenuto  
L'archivio contiene documentazione relativa all'eredità di Consolina Formiggini, agli 
acquisti ed alle vendite effettuate da Davide Dario Lonzana, corrispondenza e ricordi di 
famiglia. 
 
Criteri ordinamento  
Le carte furono ordinate nel secondo dopoguerra da un erede di Davide Dario Lonzana 
Formiggini; nel corso di questo intervento si è quindi proceduto ad una verifica del 
contenuto delle buste ed alla descrizione della documentazione secondo gli standard 
vigenti. 
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1.4.1 
 
  
"Carte dell'erede Dario Lonzana e famiglia" 
 
1890 ottobre 22-1943 marzo 28 
 
Consistenza: fascc.12 
 
 Contenuto  
Si tratta di rogiti e documenti diversi relativi all'eredità di Consolina Formiggini 
(inventario della medesima ed  assoluzione per legati) e documenti (alcuni in copia) utili 
per ricostruire le storie delle famiglie Lonzana e Formiggini. 
 
Criteri ordinamento  
Le carte furono ordinate nel secondo dopoguerra da un erede di Davide Dario Lonzana 
Formiggini; nel corso di questo intervento si è quindi proceduto ad una verifica del 
contenuto delle buste  ed alla descrizione della documentazione secondo gli standard 
vigenti. 
 
   
 
1 
 
  
Inventario dei mobili e gioielli dell'eredità di Consolina Formiggini vedova 
Sanguinetti  
 
  
Modena, 1890 ottobre 22- 1890 novembre 8 
 
  
Redatto da Samuele Modena, "pubblico estimatore" e Pietro Morandi, gioielliere. 
 
Contiene anche: 
Certificato attestante la registrazione del testamento di Consolina Formiggini, Modena, 
1890 novembre 8, cc.2 
 
  
Fascicolo 
 
  
1.4.1 
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Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 1 

 
   
 
2 
 
  
"Assoluzione emessa dalla signora Sabina Sinigaglia a favore del signor Dario 
Lonzana" 
 
  
Modena, 1890 ottobre 28 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 2 
 
   
 
3 
 
  
"Assoluzione emessa dalla signora Ernestina Lonzana a favore del signor Dario 
Lonzana"  
 
  
Modena, 1890 novembre 3 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 3 
 
   
 
4 
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"Assoluzione emessa dalli signori Nica, Irene, ed Irma ed attivi Poggibonzi a favore 
del signor Dario Lonzana" 
 
  
Modena, 1890 dicembre 28 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 4 
 
   
 
5 
 
  
"Forti signor Angelo di Trieste assolve il signor Dario Lonzana di Modena" 
 
  
Modena, 1891 gennaio 2 
 
  
Rogito del notaio Emilio Vicini. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 5 
 
   
 
6 
 
  
"Assoluzione emessa dalli signori Enrichetta Levi, e dal signor Laudadio Vita De 
Angeli a favore del signor David Lonzana" 
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Modena, 1891 gennaio 30 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 6 
 
   
 
7 
 
  
"Università Israelitica di Modena a favore del signor David Lonzana assoluzione 
per legati" 
 
  
Modena, 1891 marzo 4 
 
  
Rogito del notaio Laudadio Modena. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 7 
 
   
 
8 
 
  
"Vendita di terreno in Campogalliano da Lonzana Formiggini Dario al Comune di 
Campogalliano" 
 
  
Modena, 1914 dicembre 21 
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Rogito del notaio Guglielmo Palmieri. 
 
  
Fascicolo, copia semplice di atto notarile 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 8 
 
   
 
9 
 
  
Documenti relativi alla residenza di Dario Lonzana 
 
  
1890 dicembre 7 - 1891 agosto 21 
 
  
-Estratto del registro della cittadinanza della città di Livorno con cui si attesta che Dario 
Lonzana ha preso residenza in Modena, Livorno, 1890 dicembre 7, c.1; 
-Dichiarazione giurata relativa allo stato civile di Dario Lonzana ed Annina Gilda 
Ambron, Firenze, 1891 marzo 24, c.1; 
-Certificato di cambio di residenza, Livorno, 1891 agosto 21, c.1. 
 
  
Fascicolo, cc.3 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 9 
 
   
 
10 
 
  
Possesso di immobili da parte di Guido Giuseppe Lonzana 
 
  
Livorno, 1891 settembre 29 
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Copia di atto di notorietà rilasciata dalla Cancelleria della Regia Prefettura di Livorno. 
 
  
Fascicolo 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 10 
 
   
 
11 
 
  
Indagini storiche relative a Cesare Lonzana 
 
  
Livorno, 1891 settembre 19-1943 marzo 28 
 
  
-Stato di famiglia di Cesare Lonzana estratto dal registro della popolazione del Comune 
di Livorno del 2 giugno 1876, Livorno, 1891 settembre 19, c.1; 
-Copie conformi di documenti che attestano il servizio prestato nella Guardia Nazionale 
da Cesare Lonzana tra gli anni 1859-1866 richieste da Mario Luzzatto [futuro direttore 
dell'Archivio di Stato di Pisa] all'Archivio di Stato di Livorno, Livorno, 1942 agosto 17-
18, cc. 4; 
Lettere di Alfredo [Sabato] Toaff, rabbino-capo della Comunità Israelitica di Livorno, al 
professore [Benvenuto Donati], Livorno, 1943 gennaio 26- 1943 marzo 28, cc.2. 
 
  
Fascicolo, cc.7 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 11 
 
   
 
 
 
 
 



 43 

12 
 
  
Stemma Lonzana-Formiggini 
 
  
Modena, 1943 febbraio 6-1943 febbraio 15 
 
  
Documentazione relativa all'utilizzo dello stemma Lonzana Formiggini per il deposito 
presso l'Archivio Storico Comunale di Modena, Modena,  
1943 febbraio 6-1943 febbraio 15, cc. 4; 
Inserti: 
2 disegni dello stemma Lonzana Formiggini, cc.2. 
 
  
Fascicolo, cc.6 
 
  
1.4.1 
 

Segnatura:  Busta 5, Fascicolo 12 
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1.4.2 
 
  
Corrispondenza della famiglia Lonzana Formiggini 
 
1904 maggio 6 -1989 luglio 12 
 
Consistenza: fasc.1 
 
 
 Storia archivistica  
Giunta per eredità ad Alfredo Margreth, figlio di Elena Lonzana Formiggini e da questi 
raccolto come testimonianza dei membri più prossimi della propria famiglia. 
 
Contenuto  
Si tratta della corrispondenza della famiglia Lonzana, poi Lonzana Formiggini (in seguito 
all'assunzione del cognome da parte di Davide Dario Lonzana, erede di Consolina 
Formiggini), da cui si possono ricostruire in parte alcune delle vicende che li videro 
coinvolti nel periodo delle discriminazioni razziali e negli anni successivi.  
 
Criteri ordinamento  
l materiale si presentava privo di ordinamento ed è stato riordinato in base al destinatario 
(esponente della famiglia a cui era stata indirizzata la corrispondenza) e, all'interno, 
descritta per mittente e quindi cronologicamente, infine descritto secondo gli standard.  
 
   
 
2 
 
  
Corrispondenza della famiglia Lonzana-Formiggini 
 
  
1904 maggio 6-1989 luglio 12 
 
  
A Davide Dario Lonzana Formiggini: 
Cesare Lonzana Formiggini, cartolina postale, zona di guerra, 1918 giugno 15, c.1; 
Cesare Lonzana Formiggini, lettera ms., Villanova Marchesana (RO), 1918 luglio 20, c.1; 
Cesare Lonzana Formiggini, cartolina postale, s.l., 1919 settembre 22, c.1; 
Lorenzo Lonzana Formiggini, cartolina postale, Rodi (Grecia), 1921 giugno 20, c.1; 
Lorenzo Lonzana Formiggini, cartolina postale, [Rodi (Grecia)], 1921 ottobre 17, c.1; 
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A Gilda Ambron in Lonzana Formiggini: 
Augusto Murri, lettera ms., s.l., 1904 maggio 6, c.1; 
Augusto Murri, lettera ms., Torino, 1904 giugno 23, c.1; 
Cesare Lonzana Formiggini, lettera ms., Mantova, 1918 novembre 15, c.1; 
Lorenzo (detto Renzo) Lonzana Formiggini, lettera ms., [Grecia], 1921 febbraio 28, c.1; 
Lorenzo Lonzana Formiggini, 3 lettere mss., s.l.. [Grecia], s.d. [1921 ca], cc.3; 
Paola (nipote), lettera ms. s.d. [periodo bellico], c.1; 
Bice Mariani, lettera ms., Roma, 1949 agosto 17, c.1; 
 
Ad Aldo Lonzana Formiggini: 
Gilda Ambron, cartolina postale, Modena, 1918 aprile 25, c.1; 
Corinna Lonzana Formiggini, lettera ms., s.l., 1918 maggio 21, c.1; 
Maria, lettera ms., s.l., 1924 marzo 16, c.1; 
Valentino Arangio Ruiz, 4 cartoline postali., s.l. [Fronte], 1915 ottobre- 1916 giugno 4, 
cc.4; 
Cesare Lonzana Formiggini, lettera ms., Roma, 1934 maggio 31, c.1; 
 
A Cesare Lonzana Formiggini: 
Dino Ve[...], cartolina fotografica, Bergamo, 1925 novembre, c.1; 
Gilda Ambron, lettera ms., Saliceta S. Giuliano (MO), s.a. [ante 1929] agosto 10, c.1; 
Gilda Ambron, lettera ms., Saliceta S. Giuliano (MO), s.a. [post 1929] luglio 28, c.1; 
Davide Dario Lonzana Formiggini, lettera ms., Modena, 1924 maggio 17, c.1; 
Gilda Ambron, lettera ms. mutila (il destinatario è supposto), s.l. [Saliceta San Giuliano 
(MO)], s.d. (post 1935, è scritta con la penna biro); 
 
Lettera di Cesare Lonzana Formiggini ad Ernesta (non identificata), Fossoli (MO), 1944 
gennaio 8, c.1; 
 
 
A Lorenzo Lonzana Formiggini: 
Ignoto [firma illeggibile], lettera ms., Roma, 1937 febbraio 25, c.1; 
Guido Jona, lettera ms., Roma, 1945 agosto 14, c.1; 
Ignoto (firma illeggibile), lettera ms., Torino, 1945 ottobre 9, c1; 
 
A Maria Lonzana Formiggini: 
Valentino Arangio Ruiz, lettera ms., Modena, 1913 ottobre 25, cc.3; 
Valentino Arangio Ruiz, lettera ms., Milano, 1955 dicembre 28, c.1; 
 
 
A Corinna Lonzana Formiggini: 
Aldo Lonzana Formiggini, lettera ms. (alla sorella Corinna ed al fratello Renzo), Poppi 
(AR), 1918 maggio 12, c.1; 
Gilda Ambron, lettera ms., s.l. [Saliceta S. Giuliano (MO)], s.a. [ante 1929] agosto 6, c.1; 
[Zio] Aldo [Ambron?], lettera ms., [Alessandria d'Egitto?], 1945 settembre 4, c.1; 
Dino Ve[...], lettera ms., Parma, 1949 agosto 5, c.1; 
Bice Mariani, lettera ms., Roma, 1949 settembre 24, c.1; 



 46 

Gilda Ambron, lettera ms., s.l. [Saliceta S. Giuliano (MO)], s.d. (la madre è in età 
avanzata), c.1 (la lettera potrebbe però essere indirizzata alla sorella Paola); 
Viziale, lettera ms., s.l., s.d. [antecedente alla guerra?], c.1; 
Iris Martens, cartolina d'auguri, [Libano?], natale 1962, c.1; 
Iris Martens, cartolina natalizia in bianco, s.l, s.d., c.1; 
 
A Elena Lonzana Formiggini in Margreth: 
Aldo Lonzana Formiggini, Milano, 1922 novembre 3, cc. 3; 
Cesare Lonzana Formiggini, Fossoli (MO), s.d., c.1; 
Emilio Ambron, cartolina postale, [Toscana], 1989 luglio 12, c.1; 
 
 
 
Alla famiglia Lonzana Formiggini: 
Alfredo [Margreth], biglietto d'auguri in occasione del capodanno ebraico, Madison 
(Wisconsin - U.S.A.), 1959 ottobre 2, c.1; 
 
 
Poesia ms., Fanano (MO), 1919 agosto 30, c.1; 
Appunti diversi con passi dell'Antico Testamento, ricette di famiglia etc, s.d., cc.2; 
Busta contenente 15 francobolli; 
Pensiero sull'amore come legame tra le persone (in lingua francese); 
Biglietto di Gilda Ambron, destinatario sconosciuto (uno dei figli o delle figlie), s.d., c.1. 
 
 
 
 
 
 
  
1.4.2 
 

Segnatura:  Busta 7, Fascicolo 1 
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1.4.3 
 
  
"Rogiti e scritture di vari" 
 
1623 dicembre 11-1857 agosto 3 
 
Consistenza: fascc.18 
 
 
 Storia archivistica  
La documentazione è pervenuta a membri delle famiglie Formiggini e Sanguinetti in 
seguito all'acquisto di alcuni beni. Non si tratta quindi di documentazione utile alla 
ricostruzione della storia della famiglia quanto piuttosto ai vari passaggi di proprietà. Si 
segnala la presenza di due rogiti del XVII secolo che attestano l'attività feneratizia di 
alcuni ebrei modenesi. 
 
Contenuto  
Si tratta di rogiti relativi alle attività dei precedenti proprietari entrati a far parte 
dell'archivio in seguito all'acquisto dei beni cui sono riferiti. 
 
Criteri ordinamento  
Le carte furono ordinate nel secondo dopoguerra da un erede di Dario David Lonzana 
Formiggini; nel corso di questo intervento si è quindi proceduto ad un riordino secondo 
un criterio cronologico ed alla descrizione della documentazione secondo gli standard 
vigenti 
 
   
 
1 
 
  
"Conto attivo del magnifico Lodovico Tagliavini e passivo del magnifico Gaetano 
Bazzi di capitale di Lire 1000 ed annuo frutto di Lire 50 moneta di Modena" 
 
  
Modena, 1738 giugno 4 
 
  
Rogito del notaio Pietro Tavani. 
 
  
1.4.3 
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Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 1 

 
   
 
2 
 
  
"Riduzzione [sic] del censo in somma di Lire 1000 passivo del magnifico Gaetano 
Bazzi, ed attivo del magnifico Lodovico Tagliavini modenesi fatta alla quantità di 
Lire 857,1,10 moneta corrente di Modena colli frutti" 
 
  
Modena, 1747 luglio 4 
 
  
Rogito del notaio Antonio Pistoni. 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 2 
 
   
 
3 
 
  
"Il signor Domenico Tedeschi acquista un'apartamento [sic] di casa dalla venerabile 
Confraternita degli Ospitalieri in San Pietro Martire..." 
 
  
Modena,1766 maggio 27 
 
  
Rogito del notaio Paulo Antonio Monici. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 3 
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4 
 
  
"Il signor Domenico Tedeschi acquista un'apartamento [sic] di casa dal signor 
Gaetano Bazzi per Lire 1500" 
 
  
Modena, 1766 luglio 14 
 
  
Rogito del notaio Paulo Antonio Monici. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 4 
 
   
 
5 
 
  
"La venerabile Confraternita degli Ospitalieri in San Pietro Martire di Modena 
assolve il signor Domenico Tedeschi dalla somma di Lire 1500, e suoi frutti, 
mediante la cessione di un capitale di censo di consimile somma fattale dal predetto" 
 
  
Modena, 1768 febbraio 3 
 
  
Rogito del notaio Paulo Antonio Monici. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile, copie 2 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 5 
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6 
 
  
"Le signore Teresa, e Rosa sorelle Vincenzi, la prima vedova Cavanni, e l'altra 
ascritta alla Compagnia delle Vergini secolari di S. Orsola hanno retrovenduto 
un'annuo [sic] censo di Lire 30 correnti al molto reverendo signore don Vincenzo 
Tedeschi sacerdote e cittadino modenese e segretario generale di sua eminenza 
illustrissima monsignore vescovo nostro per lo prezzo di Lire 500 correnti" 
 
  
Modena, 1794 marzo 22 
 
  
Rogito del notaio Alessandro Rizzi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 6 
 
   
 
7 
 
  
"La venerabile confraternita di San Pietro Martire assolve il molto reverendo 
signore don Vincenzo Tedeschi dal debito di cui in questo rogito" 
 
  
Modena, 1794 aprile 5 
 
  
Rogito del notaio Sigismondo Cartolari. 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 7 
 
   
 
8 
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"Assoluzione fatta dalla cittadina Anna Borghi di Reggio della somma di modenesi 
Lire 857,1,10, a favore della cittadina Luigia Tedeschi modenese" 
 
  
Modena, 1804 giugno 16 
 
  
Rogito del notaio Gaetano Morandi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 8 
 
   
 
9 
 
  
"Il signor Giuseppe Capelli di Modena acquista dalla signora Luigia Tedeschi 
modenese due appartamenti di casa posti in Modena sotto le condizioni di cui in 
questo rogito" 
 
  
Modena, 1807 gennaio 25 
 
  
Rogito del notaio Luigi Tirelli. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile, copie 2 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 9 
 
   
 
10 
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"Il signor Giuseppe Capelli modenese acquista dal signor dottor Nicola Barbieri due 
mezzani esistenti nella parte inferiore della casa posta in Modena alla lettera A n.16 
per lo prezzo di italiane Lire 529,59" 
 
  
Modena, 1810 gennaio 20 
 
  
Rogito del notaio Luigi Tirelli. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 10 
 
   
 
11 
 
  
"Vendita di una casa situata in Modena segnata A/16 Strada Ruagrande fatta dal 
signor Giuseppe Capelli al signor Antonio Gazzotti per lo prezzo di modenesi Lire 
10.000 soddisfatto quanto a Lire 2000, e rispetto alle restanti Lire 8000 da 
soddisfarsi entro anni cinque anche in più rate non minore ciascheduna di Lire 
1000" 
 
  
Modena, 1827 agosto 2 
 
  
Rogito del notaio Geminiano Zagni. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile, copie 2 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 11 
 
   
 
12 
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"Confessione di debito di modenesi Lire 5000 fruttifere il 6 per cento ad anno 
emessa dal signor Giammaria Conventi a favore del lui cugino signor Carlo 
Guandalini Pederzini ambi di Ravarino" 
 
  
Modena, 1830 maggio 4 
 
  
Rogito del notaio Ludovico Bussoli. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 12 
 
   
 
13 
 
  
"Assoluzione per Lire 3070.07 emessa dal signor Giuseppe Capelli a favore del 
signor Antonio Gazzotti ambi di Modena e contemporaneo investimento mediante 
cessione di un credito d'italiane Lire 1918.80 fatta dal signor Carlo Guandalini 
Pederzoni contro li fratelli dottor Stefano, Domenico e Giammaria Conventi tutti di 
Ravarino a favore del nominato signor Capelli"  
 
  
Modena, 1830 agosto 20 
 
  
Rogito del notaio Carlo Ferrari. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile, copie 2 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 13 
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14 
 
  
"L'illustrissima Comunità di Modena acquista per persone da nominare dalli 
signori Giuseppe Caroli, e Giuseppe e Pietro padre e figlio Frigieri una casa segnata 
A/17 posta in Rua Grande cioè per la maggior parte di essa di ragione Caroli per lo 
prezzo d'italiane Lire 6120.96 e per rimanente di ragione Frigieri per simili Lire 
2417.69 e con effetto retroattivo al 1° maggio  ...." 
 
  
Modena, 1837 luglio 11 
 
  
Rogito del notaio Luigi Tardini. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 14 
 
   
 
15 
 
  
"Mutuo di modonesi Lire 5376.10 fatto dalla signora Margherita Cavani in Rossi al 
signor Ottavio Cagnolati per anni 5 al 6 per cento" 
 
  
Modena, 1854 novembre 28 
 
  
Rogito del notaio Pietro Magera. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 15 
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16 
 
  
"Il signor Paolo Guasteli consegna a Paolo Cagnolati uno stabile posto in 
Campogalliano" 
 
  
Modena, 1856 marzo 12 
 
  
Rogito del notaio Leopoldo Giovanardi. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile, copie 2 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 16 
 
   
 
17 
 
  
"Cagnotti Ottavio e Gaiboli Paolo. Svincolo d'ipoteca legale da Oliva Cagnolati 
Maria" 
 
  
Modena, 1857 agosto 3 
 
  
Rogito del notaio Lodovico Bosellini. 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 17 
 
   
18 
 
  
"Actum absolutionis ad favorem magnifici domini Johannis olim Petrii Sulmis" 
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Modena, 1623 dicembre 11-1629 settembre 18 
 
  
Rogito del notaio Ludovico Marchioni. 
 
Contiene anche: 
Debito contratto dalla famiglia Barberi con Simone Ebreo, Modena, 1623 settembre 18, 
atto rogato dal notaio Agostino [Rubris?]. 
 
  
Fascicolo, Atto notarile 
 
Note:  
Si tratta di due rogiti che non hanno nessun legame col resto della documentazione e sono 
probabilmente relativi ad affari di cui non si conserva memoria (sul retro del rogito del 
1629 si esplicita che la cifra è "delli ebrei", quindi si tratta di debiti contratti da cristiani 
con banchieri  ebrei) 
 
  
1.4.3 
 

Segnatura:  Busta 6, Fascicolo 18 
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